

加强医院感染质控工作在预防医院感染中的作用

陆华美

麻栗坡县妇幼保健计划服务中心 文山麻栗坡 663600

【摘要】预防医院感染是临幊上一项重要的内容，加强医院感染的质控管理，针对医院感染的危险因素进行有目的、有计划，规范科学的质控活动，是预防和控制医院感染的根本保证。为此本文对如何强化院内感染的控制管理措施展开了探讨，以期促进医院工作的不断改进。

【关键词】医院感染；质控管理；预防措施

【中图分类号】R197.323

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2019)01-187-02

医院感染就是在医院活动期间遭受的病原体侵袭，所导致诊断明确的感染或者疾病^[1]。医院感染在现代医院中十分常见，对患者恢复健康有直接影响。所以，加强对医院感染的防控十分重要。现对加强医院感染质控工作在医院感染管理中的预防作用予以分析：

一、加强医院感染质控工作，特别是对重点科室和重点环节的管理和监督

1、认真贯彻执行《传染病防治法》、《消毒技术规范》、《医院感染管理规范》和各项政策法规，有效控制医院感染，保证医疗质量。通过监测系统地调查、收集、整理、分析有关感染情况，对存在的问题及时反馈、整改，让全院医务人员掌握医院感染动态变化。

2、加强对重点环节的监督、检查，重点抓了手卫生规范、消毒隔离、无菌技术操作规范以及医疗废物管理规范的落实，发现不落实的，及时反馈、整改。减少交叉感染和医院感染发生的几率。

3、每月根据医院感染检查标准对各科室，尤其是手术室、产房、人流室、化验室、口腔科、治疗室、注射室、新生儿病房等重点科室进行不定期检查、督导，发现问题和医院感染隐患，及时进行书面反馈，科室找出原因，制定整改措施后返回医院感染办公室，医院感染办公室根据整改措施，跟踪检查改进效果。

4、每月对所有临床、医技、门诊、保洁进行1次全面督导、检查，检查各科室消毒隔离、无菌技术、医疗废物管理、手卫生执行情况以及科室医院感染控制管理工作、医院感染知识学习、考核情况，发现问题和隐患及时反馈，提出整改意见，跟踪检查整改效果。

5、加强无菌器械的管理，凡是耐高热的器械均严格按照《消毒技术规范》进行消毒灭菌处理，并严格每月对消毒物品及消毒效果进行监测。按照上级主管部门对消毒供应中心的检查指导要求，必须是合格的。

6、严格执行“手卫生管理制度”，定期开展手卫生知识培训，加强医务人员掌握手卫生知识和正确的手卫生方法，以提高医务人员手卫生的依从性。

7、加强抗菌药物的合理应用：

组织临床医生学习抗菌药物合理应用的相关知识，明确抗菌药物预防应用、联合应用的指针。减少经验用药、用药次数、重复用药，严格遵守无菌操作原则，加强手卫生的依从性，降低多重耐药菌的出现，有效预防和控制多重耐药菌产生。医务科每月检查一次，并汇总分析，发现问题及时反馈，及时调整不合理用药情况，使抗菌药物的应用做到及时有效，保障患者医疗安全。

二、进行医院感染的全面监测，为患者提供安全的医疗环境

1、强化医院感染的综合性监测，提高主管医生报告制度，制定医院感染的控制措施，坚持下科室监测住院病人，发现感染或有漏报现象，及时反馈回科室，查找感染的主要原因，提出干预措施。每月对手术室空气、病房空气、新生儿暖箱、蓝光箱、物体表面、使用中消毒液、医务人员的手定期进行监测；每月不定

期抽查各科室的一次性物品的使用情况，拖把、抹布是否有标识，体温计、止血带、吸氧装置、雾化吸入器做到一人一用一消毒。

2、对使用中紫外线灯管进行监测，每年2次。对强度<70 μW/cm²及使用时间≥1000小时的紫外线灯管及时进行更换。

3、对使用的消毒剂及一次性医疗器械和物品进行了备案。

4、医务人员的职业防护，制定防护制定和相关措施（包括手部卫生、标准预防、着装防护等），保证医务人员的职业安全。

5、重点加强了日常对医院医疗废物、污物处置的督导工作，要求严格执行法律、法规和规章制度，医疗垃圾和生活垃圾严格分开，医疗废物在产生科室即分类收集，双层包装，标识清楚，密闭运输。所有血标本、培养皿均经过内排试高压锅消毒处理后再送至医疗暂存点贮存，确保了医疗废物管理的及时性和有效性，避免发生医疗废物流失、泄漏、丢失事件。

6、污水处理按照国家环境保护总局发布的关于《医院污水处理技术指南》的要求执行，加强污水管理，防止造成环境污染；每月对污水进行粪大肠菌群监测，每季度进行沙门氏菌监测和每半年进行志贺氏菌监测。

三、加强医院感染知识培训，提高全院职工控制院内感染意识

对全院职工进行医院感染知识培训，培训内容包括：医疗机构医院感染防控质量管理与控制概述、标准预防与职业防护、基于医院感染防控的安全注射、医院感染判定标准与风险管理、环境清洁与消毒、医院感染爆发的识别与处置、医疗废物的分类与管理、抗菌药物临床应用指导原则等，同时还对保洁人员进行医疗垃圾分类管理和手卫生知识培训。既增长了知识，又提高了全院职工医院感染防控工作重要性的认识，提高了依从性，有效预防和控制医院感染的发生，提高了医疗质量，确保医疗安全。

四、传染病的管理

根据传染病防治法的管理要求，加强传染病的防治工作，防止传染病漏报、迟报现象的发生，负责传染病管理专职人员认真负责，每天及时收集报告，深入临床及辅助科室进行核实、查对，保证传染病在法定的时限内上报。各科室的传染病登记准确无误。

五、护理管理工作

在具体的护理管理工作中，护理人员首先需转变观念，

借助全方位的培训与教育，使护理人员了解医院感染与护理管理间的联系，对加强护理管理工作对医院感染的预防效果充分了解；还应该完全护理管理制度，予以科学的奖惩机制，明确自身责任。充分发挥护士长的职能，对科室消毒工作等科学分类。使护理人员效果纳入到护理人员的业绩中，用正负激励结合的形式激发护理人员的工作积极性，使护理人员可以重视对医院感染的预防。借助护理管理监管体系的建立与完善，成立感染控制小组，加强护理工作的监管，同时，借助分级管理的形式，促使护理管理效率显著提高。感染科需与临床护士紧密联系，一同保证预防医院感染制度的有效落实^[2]。

护理人员的护理操作对医院感染的预防有直接影响，所以，需规范无菌操作，确保每个科室对有关制度充分掌握，严格按照制度标准进行护理操作，并由专人到各个科室进行监督与指导。

(下转第188页)

构建优质“三型”青年文明号的认知及运用分析

徐伟

华中科技大学同济医学院附属协和医院乳腺甲状腺外科 湖北武汉 430022

【关键词】优质“三型”青年文明号；认知；运用分析

【中图分类号】D297.1

【文献标识码】A

为贯彻落实中央关于跨世纪青年文明工程，把青年文明号打造成为体现高度职业文明的窗口，我们乳甲外科团队在协和医院党政领导的指导下，积极响应主动开展创建青年文明号活动，争创优质“三型”青年文明号。即“学习型”“服务型”“奉献型”乳腺甲状腺外科团队有80名医务人员，其中35岁以下的共有66人，是一个名副其实朝气蓬勃的“青年集体”。我们有一股团结、积极向上的精神，从不责备患者，不推诿病人，只要患者有需要，大家不管白天黑夜，还是节假日，都是主动要求加班，尽心尽职的为患者服务。我们不断加强诚信建设，努力营造一个整洁、舒适、温馨的治疗环境，全面体现人文医疗服务，时时为病人着想。我们每位医务人员尽心尽责，团结拼搏，齐心协力，勇于创新。

一、“学习型”青年文明号

坚持理论引导，增强综合素质，树立良好的道德风尚。在长期的青年文明号创建实践中，我们始终把建设“学习型”青年文明号、培育“学习型”青年职工作为创建活动的重要内容，全面增强他们的政治理论和业务技术素质，提高创新能力。我们坚持开展政治学习活动和思想道德教育。大力开展“诚实守信”为主要资料的职业道德教育，在全体员工中树立“明礼诚信、敬业奉献”的思想，增强员工的道德修养和文化修养。我们注重提高员工科学文化水平，科室每月为护士订阅了护理学杂志，并鼓励员工以各种途径参加再学习和培训，增加爱好、提高兴趣，并组织开展青年读书活动，鼓励每一位员工每月读一本好书，做到学习有计划，学后有感想。我们坚持以活动为载体，广泛开展适合青年特点的形式多样的服务活动，最大限度地吸引广大青年文明号成员参加。

为提高全体医护人员的业务素质，科室坚持每月两次的集中业务学习，交流医疗护理的经验和体会，学习国内外先进的医疗护理知识。科室关注青年培养，每年都安排1-2名青年职工赴国外进修。科室主任每月一次对疑难病例进行讨论会诊，从细微环节精准管理，从而杜绝医疗差错的发生，并使每位患者均得到最佳的医疗服务，科室切实赢得了良好的社会声誉。护理上，每天进行床边查房、交接班问候；科室每月组织一次护理查房；根据患者病情组织业务学习；利用职工休息时间开展各项护理技术操作训练。

二、“服务型”青年文明号

病人是上帝”的思想和“白衣天使”的盛誉在社会上广泛流传，这就使许多病人对护理人员赋予了较高的期望值。首先护士必须充分尊重病人对治疗、护理操作的自主选择权，不可强迫病人接受，要在病人知情同意的基础上才能施行。“以病人为中心”已不是口号和形式，而是要在医疗活动过程中尊重病人的人性和权利，将其作为完整的“社会人”给予生理、心理、社会、文化等全方位的照顾^[1]。

（上接第 187 页）

对手术室、临产室、新生儿室等特殊区域感染高风险科室加强护理管理，对消毒等重要环节严格监督，有效配置污染区、清洁区等；严格按照标准规范，对医院器械有效消毒杀菌，确保灭菌物品合格率为百分之百；严格医疗废物的规范管理，防止致病微生物传播，使医院感染危险几率有效降低。

总之，加强医院感染质控工作在预防医院感染管理中的应用，

【文章编号】1005-4596(2019)01-188-01

抓管理，完善规范服务体系；明职责，优化现场管理服务；树旗帜，构建优质服务亮点。2012年3月，乳甲外科成立“粉红天使俱乐部”公益组织，并被医院正式授牌。乳腺癌患者是一个特殊的群体，她们除了承受疾病带给身体上的痛苦和折磨，还要承受巨大的心理压力，更要面对疾病复发甚至死亡的恐惧，她们更需要得到来自医护人员，家庭和社会的关爱和支持。俱乐部的成立为乳腺癌患者提供沟通与交流的平台，通过建立QQ群、创办博客，与病友分享康复经验；配备有康复器材，录制功能锻炼CD操，为乳腺癌患者提供专业的康复指导；定期举办心理咨询及健康教育，传播健康知识，解决心理问题，为广大患者服务。

三、“奉献型”青年文明号

切实加强道德教育、深入开展信用建设、用心进行义务奉献。科室青年员工都非常热心社会公益，积极参加医院团委组织的志愿者服务活动。每年随队到社区进行知识宣教和就地义诊，让人们增加对疾病的了解和增强自我防护意识。

科室护士组织患者在病房活动室进行乳腺术后功能锻炼操。定期进行心理咨询，对乳腺癌患者进行心理疏导。每年举办座谈会一次，邀请病友分享康复经验。每年举办心理健康讲座。为患者及群众宣传乳腺癌早期预防的健康知识，组织患者开展交流活动。

随着“以人为本”护理理念的不断深入，护士改变了以往“自己做什么护理，病人就接收什么护理”的观念，转而关注“病人有什么需求”^[2]。如何更好地为病人提供个性化护理，创造“舒适如家”的就医环境，如：在患者入院时，全面了解患者的信仰、爱好、特殊需求、生活习惯、生日等信息，将收集的信息整理记录，制作成病人个性化的档案资料。在实施治疗护理过程中，依据档案信息，更好地尊重患者个人习惯，满足患者个性化需求，实现了“个性化亲情护理”，让服务更贴心，患者更舒心，使以人为本的护理理念变为向病人提供身心全方位服务的自觉行动，真真切切地移情病人，满足病人的需求，使病人真正得到充满人性的理解、关爱和服务，从而与病人达到“共情”的最佳人文情境。

我们的目标是：1. 以人为本，提素强基，建设“学习型”青年文明号；2. 管理为本，创新理念，建设“服务型”青年文明号。3. 诚信为本，弘扬新风，建设“奉献型”青年文明号。我们精心打造优质“三型”青年文明号，让优质护理服务成为丰富内涵、拓展外延的“窗口”，对现代医院管理有重要的现实意义和深远的发展意义，将成为现代医院管理最重要、最有潜力的管理手段和方法。

参考文献

- [1] 周海鹏, 郭珊. 护士职业生涯规划与职业生涯早期阶段的管理 [J]. 护理研究, 2005, 19(11A):2330-2331.
- [2] 李惠玲. 转变护理理念追求卓越服务 [J]. 江苏卫生事业管理, 2003, 14(3):29.

可预防和降低医院感染的发生起到重要作用，促使患者对护理工作的满意度。

参考文献

- [1] 吴冰虹, 陈彩虹, 陈伟真. 加强护理管理在医院感染预防中的效果 [J]. 深圳中西医结合杂志, 2016, 26(17):177-178.
- [2] 尚艳华. 加强护理管理工作预防医院感染的分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(9):23-24.